

习近平《弘扬“中国 - 中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国 - 中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国 - 中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国 - 中亚峰会上的主旨发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

从厦门之兴看中国之治 —习近平同志领导编制《1985年 - 2000年厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论，都能找到思想和实践的源流。

40年前，改革开放浪潮初起，习近平同志前往厦门工作，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放，第一次亲历城市的建设和管理”。

当年，习近平同志领导编制的《1985年 - 2000年厦门经济社会发展战略》，以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路，成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今，全面深化改革大潮澎湃，“海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，乘着新时代的浩荡东风，中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上，习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划，擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战

略蓝图。

从一城之兴到一国之治，从地方发展战略到国家发展战略规划，从改革开放到进一步全面深化改革，时间，见证思想演进的恢弘脉络，书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

(一) 长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门考察。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年 - 2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了总书

记的目光。仔细翻阅，往事如潮，涌上心头，总书记感慨系之：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

那是1985年，国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里，逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展，来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天，习近平同志从河北正定南下，担任厦门市市委委员、副市长。

对于经济特区初创期的厦门，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？国内没有经验可循，大家心里没有底。

有人盲目乐观，想着只要照搬新加坡或香港模式，厦门很快将迎来翻天覆地的

变化。也有一些悲观论调，认为厦门经济底子弱，海防任务又吃重，短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图，把特区“办得更快些更好些”？习近平同志深入调研、冷静思考，提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”习近平同志1986年7月30日在厦门市经济社会发展战略课题专职动员员和工作部署会议上讲话，至今仍发人深省、振聋发聩。

随后，厦门市经济社会发展战略研究办公室（市战略办）正式成立，在习近平同志直接领导下工作。（下转第三版）

锲而不舍落实中央八项规定精神

让“校园餐”成为“放心餐” —各地各部门真查实改全力护航学生“舌尖上的安全”

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

青椒炒肉、西红柿炒鸡蛋、胡萝卜肉丝、芦笋龙骨汤……临近中午，黔西南州安龙县第五中学食堂已经坐得满满当当。“菜很好吃，就像妈妈做的一样。”正在吃饭的八年级八班学生王义桐脸上透着开心。

安龙县第五中学是一所全日制、全封闭式的寄宿制初中，现有学生1500多名。校长吴伟宏说，为确保学生饮食安全

健康、营养可口，学校“校园餐”每天都供应新鲜的鸡蛋、牛奶和苹果等，每餐三菜一汤，一周不重样。

“校园餐”承载着学生的健康成长，事关千家万户，是教育领域的民生大事。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，我省各地各部门积极响应群众关切，持续推动“校园餐”专项整治，不断深化突出问题整改落实与巩固提升，切实

筑牢“校园餐”安全和质量屏障，全力护航学生“舌尖上的安全”。

“现在不仅能吃到可口的饭菜，还有新鲜的水果。”“嗯嗯，还能喝到刺梨汁。”黔南州贵定县盘江小学食堂内，六年级三班的龙富发和同学说着食堂的变化。

为确保孩子们“吃得饱”“吃得好”，贵定县在全县104所学校成立膳食监督委员会，让家长参与食堂的日常检查、对菜

谱提出建议，发现问题当场反映，学校对投诉建议“即接即办”。

“参与‘校园餐’监督，关系到孩子们的健康，我很乐意参与其中！”盘江小学家长监督员王文翠说。每逢学校“开放日”，她和膳食监督委员会其他家长一起走进学校厨房，查看食材检测报告、核对进货台账等。

“我觉得学校食堂食谱、食材种类单一，不够丰富！”“水果蔬菜不够新鲜！”“后厨生食、熟食加工要分开……”一开始，家长提出了不少的问题。

针对反映的问题，学校重新制定每周科学食谱，增加优质蛋白和新鲜果蔬供应，并将本地特色刺梨汁纳入学生的营养餐中。（下转第二版）

72人，15分钟，在山崩之前安全撤离

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 谢勇勇

发现，快速转移……当地干部群众众志成城，拧成一股绳，用担当撑起生命希望，演绎震撼人心的抢险壮举。

15分钟完成紧急撤离

泵井社区上、下树林组管家么岩位于山腰地质灾害高风险区，紧靠泵井大河，属长流流域乌江水系的三岔河中游的比德河支流，雨季流量较大，动态变化显著。

李学权就住在管家么岩陡峭的山崖下，抬头可见山间飞鸟盘旋。

“管家么岩是一个滑坡地界，每年汛期前，都会做好准备工作。”李学权说，“要往哪个地方跑安全，这样以便在出现灾难的时候好转移。”

“呜——呜——”7月1日，正在家里休息的李学权听到地质灾害监测仪

报警，随后看见山上滚下少量碎石。他没有犹豫，边通知村里，边就地组织救援。

“哥，山要垮了！”“二伯娘！快往我这儿跑，这边安全点！”林启俊，你去那边喊，让大家快点离开！”

李学权敲开家门，奔走呼喊，被惊醒的村民便冲出家门，在泥泞中搀扶老幼，互相照应，迅速加入救援行列，争分夺秒地帮助邻居撤离危险区域。

应急处突，首先是快，高效的应急处理机制是快速响应的基础。在此次成功避险中，11时05分，村民组长李学权上报险情，当地随即启动应急响应机制，下达紧急转移命令；11时20分，完成全体村民转移；11时35分，山体发生崩塌。

尽管此次山体崩塌覆盖玉米地30余亩，1个饮用水池及50余米管道被损毁，但未造成人员伤亡及房屋受损。

从上报险情到全体村民安全转移，仅用时15分钟，让面临灾害威胁的泵井社区成为抢险救灾的最快响应单元。

确保不落一户不漏一人

“许出不许进，保命要紧！”化乐镇宣传委员、副镇长、包村干部王国兴声嘶力竭地吼道，他与泵井社区党支部书记杨茂立即带领全体救援人员展开紧急抢险行动。

几分钟过后，村干部火速赶到现场，冒着大雨拉起警戒线，设置警示标志。救援工作全面展开，镇干部迅速组织有序转移，大家形成互助链，青壮年扶着老人、牵着孩童。

“老人家，把雨衣穿上，不要感冒了！”救援中，王国兴毫不犹豫地把自己的雨衣给了一位体弱多病的老人，然后迅速转身，扶起一位腿脚不便的村民。

“所有救援人员打起精神，再精准排查一遍。”杨茂一边紧张地指挥救援，一边有序地安排转运车辆，确保每一位村民都能平安抵达活动室旁的临时安置点，绝不落下一个人。

另一边，接到险情通报的六盘水市自然资源局、应急管理局和水城区自然资源局等部门，迅速组织救援力量赶赴现场。

水城区地质与森林灾害防治中心主任晏和增在车上打电话：“拉好警戒线，立即划定管控区域，在路口设立

卡点！特别注意滑坡体后缘，安排专人实时监测！”

73岁的村民张腊庆是村里的重残人员，行动不便。11时20分，救援队伍用担架将老人抬上车，一向沉默寡言的他突然激动地竖起大拇指，眼中闪烁着泪光。

目前，受灾点115名群众已经得到妥善安置，其中73人投亲靠友、31人转移至安全住房、11人在村活动室集中安置。

技术预警争取提前量

灾害现场，70米长的崩塌带如巨兽之口，瞬间吞噬了大片青绿的玉米地。

“我们会坚守岗位，陪伴村民们，坚持为群众服务。”刚刚结束了一场“大战”的王国兴、杨茂、李学权等人，又投入到服务转移群众需求、防范次生灾害的工作中。

胸中有责，手里有招，才能在自然灾害等危险考验面前争取提前量，守护群众平安。

（下转第四版）

淤泥中的榕江 被一双双手擦亮

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉 黄军 罗亮亮 李莎

7月3日下午，黔东南州榕江县洪涝灾害中首批救援队伍完成救任务即将返程，数万群众自发涌上街头，含泪送别抗洪救灾一线的英雄们。自己煮的红鸡蛋、自制的绣花鞋垫，一件件质朴的小礼物代表着受灾群众深深的谢意。大人们挥舞着国旗，孩子们用稚嫩的小手向车队敬礼，救援队也回赠着一句句温暖的祝福。

淤泥中的榕江，被一双双手擦亮！

4天，2次洪峰过境，刚清理干净的榕江县，“村超”球场又一次被淤泥覆盖。6月29日，第二波洪水逐渐退去。曾经人声鼎沸的球场，如今只有铲车、高压水枪和人们挥动铁铲清除淤泥的声音。

而在洪水反复的这几天，当地接受捐赠的联系人电话被打“爆”。通往黔东南州的高速公路上，重型卡车粗重的喘息声从未停歇。载满驰援物资的卡车一辆接着一辆，向

着同一个方向飞驰。各方力量汇聚。来自慈善组织募集的款物，专业救援团队带来的设备，自发参与后勤保障的人们……曾经，人们涌入榕江、从江，在球场狂欢，在梯田赏景，而这一次，人们的奔赴是为了抢险救灾、重建家园。

分秒必争 全力恢复基本保障

“这水比中药还苦。”6月26日18时，榕江县富民社区的吴桂兰蹲在阳台边，用木勺搅动水桶里的浑水。这个万人搬迁安置点已停水4天。

“原水浊度为87INTU。”当晚，得知该社区有应急供水需求的省红十字会，立刻派出红十字供水救援队，连夜将4套移动净水装置调往榕江县，检测员迅速对水质进行检测。27日凌晨2时，移动净水设备组装完毕，就地抽起浑水，设备发出低沉的嗡鸣。经过沉淀、过滤、活性炭吸附、消毒4道关，一股清水涌出出口。（下转第四版）



红鸡蛋绣花鞋垫谢别救援队

7月3日，黔东南州榕江县群众自发组织送别胜利完成任务踏上归途的救援人员，红鸡蛋、绣花鞋垫等质朴的小礼物代表了受灾群众深深的谢意。

在灾区群众最需要援助的时刻，来自四面八方的力量迅速汇聚、有力支撑、高效行动，构筑起抵御灾害的坚强防线，升腾起守望相助的中国温度。

我们看到无数平凡个体的挺身而出——河南烩面师傅驱车1500公里，携带6000份烩面现场支灶；四川大哥自备铲子、水鞋、菜刀赶到后勤保障点帮厨；旅行社暂停旺季业务，将30台旅游车辆转为物资运输车，运送水管材、消毒片等紧缺物资；远道而来的各支救援队与本地志愿者并肩清淤，汗水融入同一片土地……洪水无情人有情，这些涓滴之力汇聚成抗击灾难的磅礴暖流，生动诠释了“一方有难，八方支援”。

自然灾害有时难以预测，更无法完全避免。也正因如此，面对灾害，更需要全社会的力量拧成一股绳。救援现场，从专业救援组织到企业志愿团队，从公益机构到普通群众，各方力量闻讯而动，忙而不乱。物资调配、人员调度、信息对接环环相扣。这背后，是应急响应机制的日渐成熟，是社会力量与政府指挥体系的有效嵌合。

携手同心、共克时艰，一直就是我们面对灾害时的主旋律。风雨同舟、万众一心，也正是我们不断战胜一切艰难险阻的文化基因、精神密码。

洪水退去，留下被冲刷的土地，也留下凝聚起来的人心。这场抗洪救灾中，没有孤立的英雄，只有无数双手的紧紧相握。

涓流汇聚成潮流 本报评论员